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Но вую «Бе ла снеж ку» 
па ста віў рэ жы сёр Ігар Ка-
за коў — аў тар, здоль ны 
раз бу рыць па шы ра ны ў на-
шым гра мад стве стэ рэа тып 
пра быц цам пры зна ча ны для 
ма лод шай пуб лі кі ля леч ны 
тэ атр. «Гам лет» Уіль я ма 
Шэкс пі ра, «На дне» Мак сі ма 
Гор ка га, «Сі няя-сі няя» Ула-

дзі мі ра Ка рат ке ві ча — усё 

аказ а ла ся на сцэ не Ма гі-

лёў ска га аб лас но га тэ ат ра 

ля лек, дзе сёння Ігар Ка-

за коў з'яў ля ец ца га лоў ным 
рэ жы сё рам. Па мя та ю чы пра 
гэ тыя твор чыя да сяг нен ні, 
мі ма во лі шу ка еш глы бо ка 
сха ва ны пад вох, але не — 
Ігар Ка за коў мае не менш 
знач ны бэкг раўнд і ў сфе ры 
спек так ляў для дя цей, а іс-
ці ны яго «Бе ла снеж кі» не 
скла да ней шыя за ка зач ную 
ма раль. Спек такль ады хо-
дзіць цу доў на му жан ру за-
ба вы — прос тай, мяк кай 
і пя шчот най, а вон ка ва му 
вы гля ду па ста ноў кі на да ец-
ца асаб лі вая ро ля.

Ад па вед на ўсю ды іс на-
му сю жэ ту, ад ным зі мо вым 
ве ча рам Ка ра ле ва ўка ло-
ла па лец і вы ка за ла па жа-
дан не, каб у яе бы ло дзі ця 
«бе лае, як снег, ру мя нае, як 

кроў, і чар ня вае, як чор нае 
дрэ ва». Та кой на ра дзі ла ся 
Бе ла снеж ка, ма ці па мер ла, 
жон кай ка ра ля ста ла фа-
на бэ рыс тая жан чын ка, што 
раз маў ляе з люс тэр кам. 
У рэш це рэшт пры га жосць 
дзяў чы ны ста ла раз драж-
няць ма чы ху і Бе ла снеж ка 
вы му ша на бы ла бег чы ў лес, 
дзе тра пі ла да гно маў, уку сі-
ла атру ча ны яб лык, упа ла ў 

за быц цё і бы ла вы ра та ва на 

Ка ра ле ві чам, які, уба чыў шы 

яе, за ка хаў ся.

У спек так лі Іга ра Ка за ко-

ва каз ку рас каз ва юць са мі 

гно мы: яны з'яў ля юц ца на 

сцэ не ў са мым па чат ку па-
ста ноў кі, сва рац ца, за баў-
ля юц ца, уклю ча юц ца ў гіс то-
рыю, уплы ва юць на раз віц цё 
па дзей, нех та пе ра хо дзіць у 
но выя ро лі так, што гно маў 
мен шае. Ка ра цей, усё, што 
ад бы ва ец ца на сцэ не, — вы-
ключ на гно маў свет і гно ма ва 
апа вя дан не, на ват га лоў ныя 
ге роі — Ка ра ле ва, Бе ла-
снеж ка і Ка ра ле віч — пер-
ша па чат ко ва з'яў ля юц ца ў 
воб ра зе гно маў. Та кім чы нам 
за хоў ва ец ца ры ту ал апа вя-
дан ня дзіў ных гіс то рый, ка-
лі мы ад ра зу ідэн ты фі ку ем 
рас каз чы ка і аб стра гу ем ся 

ад каз кі, не да зва ля ю чы са бе 
за храс нуць у ёй і спу жац ца 
страш на га люс тэр ка. Рэ жы-
сёр жа ады шоў ад спро шча-
на га лі ней на га ўва саб лен ня 
на сцэ не каз кі бра тоў Грым 
і ўсклад ніў спек такль, за ха-
ваў шы сю жэт.

Са праў ды, асоб ную ўва гу 
вар та звяр нуць на ві зу аль ны 
склад нік па ста ноў кі і на тое, 
як рэ жы сёр па бу да ваў мі зан-
сцэ ну: ча го вар тыя па да ючы 
снег, зла вес ныя мо ман ты 

і тое, як на сцэ не су іс ну юць 
рас каз чы кі і каз ка, ан ту-
ра жам і пер са на жа мі якой 
зай ма юц ца са мі рас каз чы кі. 
Мас та ком-па ста ноў шчы кам 
«Бе ла снеж кі» ста ла ла ў рэ ат 
На цы я наль най тэ ат раль най 
прэ міі і га лоў ны мас так Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га тэ ат-
ра ля лек Тац ця на Не рсі сян, 
кам па зі та рам — Аляк сандр 
Літ ві ноў скі, тэкс ты пе сень 
на пі са лі Ры гор Голь дман і 
Аляк санд ра Дань шо ва, ха-

рэа гра фію па ста ві ла Ва ле-
рыя Лук' ян ца ва.

У вы ні ку мы ма ем быц цам 
вя до мы сю жэт, але зме шча-
ны ўнутр су све ту гно маў, 
на столь кі ж ка зач на га. Жу-
дас ную на са мрэч гіс то рыю 
ў ча сам зла вес ным ува саб-
лен ні, але ўраў на ва жа ную 
га рэз лі вас цю гно маў. Каз ку 
для дзя цей, ад якой і да рос-
лыя ака жуц ца ў за хап лен ні. 
У су час ным рэ пер ту а ры гэ та 
той спек такль, пад час яко га 

мож на ўсміх нуц ца, за ца ніць 

ві зу аль ныя ра шэн ні і на су пе-

рак стэ рэа ты пам пра дзі ця чы 

ля леч ны тэ атр прос та атры-

маць за да валь нен не.

Ура жан ні ад свят прой-

дуць, а снег на сцэ не ля леч-
на га тэ ат ра, на шчас це, усё 
яшчэ бу дзе іс ці. У най блі жэй-
шы час «Бе ла снеж ка» бу дзе 
па каз вац ца ў ля леч ным у 
сту дзе ні і лю тым



Тэ зіс пра тое, што «Ліс та пад» — гэ та «свя та, якое 
заў сё ды з та бой», на бы вае і лі та раль ны сэнс. Ка лі 
сам фес ты валь за ста ец ца ў мі ну лым, яго ка ман да ў 
рам ках пра ек та «Ліс та пад. Ка лек цыя» пра цяг вае па-
стаў ляць на вя лі кі эк ран су свет ныя хі ты і най ці ка вей-
шыя пры кла ды су час на га аў тар ска га кі не ма то гра фа. 
Пер шы ме сяц но ва га го да бу дзе ба га ты: у ста ліч ных 
кі на тэ ат рах з'я вяц ца зна ход кі Кан ска га кі на фес ты ва-
лю, сен са цыі го да, ула даль нік «За ла то га мядз ве дзя» і 
Пры за ФІП РЭ СІ Бер лін ска га кі на фес ты ва лю, а так са ма 
філь мы жы во га кла сі ка Мі ха э ля Ха не ке.

Пад зна кам іме ні пра слаў ле на га аў стрый ска га рэ жы сё ра 
і пра хо дзіць гэ ты кі на ме сяц: у ста ліч ных кі на тэ ат рах мож на 
бу дзе па гля дзець апош ні фільм Мі ха э ля Ха не ке «Хэ пі-энд», 
яко му бу дуць спа да рож ні чаць яго ж кар ці ны «Пі я ніст ка» з 
Іза бэль Юпер у га лоў най ро лі і «Ка хан не» з Жа нам-Луі Трэн-
цінь я нам і Эма ну эль Ры ва. «Хэ пі-энд», да рэ чы, сё ле та на мі-
на ваў ся на га лоў ны прыз Кан ска га кі на фес ты ва лю, як і без ліч 
ін шых ра бот рэ жы сё ра, толь кі са сту піў «Квад ра ту» швед ска га 
аў та ра Ру бе на Эст лун да. За тое «Ка хан ню» «За ла тую паль ма-
вую га лі ну» пры су дзі лі, у 2012 го дзе, больш за тое — кар ці на 
атры ма ла Ос кар як «Най леп шы фільм на за меж най мо ве». 
«Пі я ніст ка» ж, так са ма на мі на ва ная на «За ла тую паль ма вую 
га лі ну», атры ма ла Гран-пры жу ры, а фес ты валь ад зна чыў ро лі 
не зям ной Іза бэль Юпер і пры га жун чы ка Бе нуа Ма жы ме ля.

У філь ме «Хэ пі-энд» рас каз ва ец ца пра ба га тую фран-
цуз скую сям'ю, абы яка васць і без эма цы я наль насць якой 

вы яў ля ец ца на фо не міг ранц ка га кры зі су. Ха не ке да лі кат на 
за кра нуў ак ту аль ную тэ му — міг ран таў, але за вёў гіс то рыю 
зу сім пра ін шае. Ад ну з га лоў ных ро ляў у кар ці не — дзя ду лі 
Жор жа — вы ка наў не па раў наль ны Жан-Луі Трэн цінь ян, зор ка 
філь маў Бер нар да Бер та лу чы, Эры ка Ра ме ра, Ра жэ Ва дзі ма, 
Фран суа Тру фо, Кло да Ле лу ша і, вя до ма, Мі ха э ля Ха не ке. 
У філь ме за дзей ні ча на так са ма Іза бэль Юпер.

Зор кай жа мі ну ла га Бер лін ска га кі на фес ты ва лю апроч 
но вай кар ці ны фі на Акі Каў рыс мя кі стаў фільм вен гер скай 

аў та ркі Іль дзі ка Энэ дзі «Пра це ла і ду шу». У Бер лі не ён 

атры маў ча ты ры ўзна га ро ды, у тым лі ку «За ла то га мядз ве-

дзя», а Анд рэй Пла хаў на зваў яго прэ тэн дэн там на зван не 
са ма га не ба наль на га філь ма го да. Дзе ян ні ад бы ва юц ца на 
бой ні, дзе пра цу юць га лоў ныя ге роі — Ма рыя з рас строй-
ствам аў тыс тыч на га спект ра і адзі но кі Энд рэ з дэ фек там 
ле вай ру кі. У пэў ны мо мант яны да вед ва юц ца, што ім сніц-
ца па доб ны сон, дзе яны су стра ка юц ца ў ле се ў воб ра зе 

за ка ха ных але няў, і з гэ та га па чы на ец ца іх ра ман — ра ман 
на бой ні.

Сен са цы яй на зы ва юць кар ці ну італь ян ска га рэ жы сё ра 
Лу кі Гу а дань і на «Кліч мя не сва ім імем», упер шы ню прад-
стаў ле ную на кі на фес ты ва лі «Сан дэнс», пас ля ча го — на 
Бер лі на ле. Філь му прад каз ва юць не каль кі на мі на цый на Ос-
кар, уз на га ро ды «За ла ты гло бус», і, ка неш не, кож ная кра і на 
хо ча атры маць гэ ты хіт у свой пра кат. Па сю жэ це пра фе сар 
і яго сям'я, у тым лі ку 17-га до вы сын Эліа, пра вод зяць ле-
та на ся мей най ві ле, ку ды пры яз джае асіс тэнт пра фе са ра, 
ма ла ды ву чо ны Олі вер. Гля дзець фільм «Кліч мя не сва ім 
імем» вар та дзе ля рэ жы сёр скай вы тан ча нас ці, ві зу аль най 
пры га жос ці і тан ца Олі ве ра, яко га іг рае здоль ны ска рыць 
з пер ша га по гля ду Ар мі Ха мер, пад кам па зі цыю гур та The 
Psychedelіc Furs. Ужо ця пер мож на пра са чыць за лё сам кар-
ці ны: цы ры мо нія ўзна га родж ван ня прэ міі «За ла ты гло бус» 
ад бу дзец ца заўт ра, 7 сту дзе ня.

Па ка зы філь маў пра ек та «Ліс та пад. Ка лек цыя» ў асноў-
ным бу дуць пра хо дзіць у кі на тэ ат рах «Пі я нер», «Цэнт раль ны» 
і Falcon Club Бу цік Кі но



На эк ра неНа эк ра не  

АБЫ ЯКА ВАСЦЬ БУР ЖУ АЗ НАЙ СЯМ'І І АЛЕ НІ Ў СНАХ
Чар го вая пар тыя доб ра га кі но ад пра ек та «Ліс та пад. Ка лек цыя»

На сцэ неНа сцэ не  

«БЕ ЛА СНЕЖ КА» 
ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ І ДА РОС ЛЫХ

Тэ атр ля лек ста віць каз ку бра тоў Грым
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Гля дзець фільм «Кліч мя не сва ім імем» вар та 
дзе ля рэ жы сёр скай вы тан ча нас ці, ві зу аль най 
пры га жос ці і тан ца Олі ве ра пад кам па зі цыю гур та 
The Psychedelіc Furs.

Матэрыялы падрыхтавала Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
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Я
К РАЗ у ка ля на ва год ні час, ка лі лю бое ві до-
ві шча з па да ючым сне гам аказ ва ец ца та кім 
да рэ чным, у рэ пер ту а ры Бе ла рус ка га дзяр-

жаў на га тэ ат ра ля лек з'я ві ла ся вель мі сім па тыч на 
ўва соб ле ная каз ка бра тоў Грым «Бе ла снеж ка». Ру-
ча ю ся, што пра гляд спек так ля, пры зна ча на га для 
пуб лі кі ад пя ці га доў, ста не пры ем ным баў лен нем 
ча су і для да рос ла га ча ла ве ка, што па цвяр джа ец ца 
ма ім вы пад кам. Хоць па ста ноў ка пры трым лі ва ец ца 
сю жэ та, не пра па нуе су час на га «пра чы тан ня», не на-
сы чае ге ро яў псі ха ла гіз мам. Зда ва ла ся б, са праў ды 
каз ка для дзя цей...


